

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franquicio
concertado

Año XVI

Teruel.—Lunes 5 de Agosto de 1918

Núm. 8350

Quincalla y paquefería ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

La reparación de carreteras

En la Gaceta de Madrid del día 2 del actual, ha sido publicada la Ley concediendo un crédito de 6.440.634,95 pesetas, con destino a la reparación de las carreteras que sirven a cuencas carboníferas, y a continuación de la Ley, la relación de los kilómetros y carreteras que son objeto de reparación.

Por lo que respecta a la provincia de Teruel, serán reparadas las siguientes: Alcolea del Pinar a Tarragona, kilómetros 238 al 260; Teruel a Cortes kilómetros 1 al 64 y Beceite a la de Gandesa a Tortosa, kilómetros 1 al 10, y quedan sin reparar, también por lo que respecta a la provincia de Teruel, y que sirven directamente a importantes cuencas carboníferas, las de Alcolea del Pinar a Tarragona kilómetros 115 al 214; Albalate a Val de Zafán; Albalate a Cortes y Alcañiz a Cantavieja.

Por mandato imperativo de la ley quedarán seguramente en el otoño e invierno próximo, sin poder ser explotadas, entre otras de importancia, las cuencas mineras de Castellote, Alcaine, Oliete, Arriño y Alloza, ya que es de todo punto imposible, que las carreteras que reciben el tráfico de dichas minas, puedan soportar éste, pues su mal estado de conservación, que será agravado seguramente en la próxima época de lluvias, convertirán aquellas en verdaderos barrancos, intransitables hasta para los peatones.

Heraldo de Aragón, en sus números de 30 y 31 de Julio último, inserta dos artículos de D. Francisco Blesa, Presidente del «Sindicato Minero de Teruel, y de D. Modesto Olivés. Ambos califican duramente el reparto del crédito, llegando a decir, que en España aún hay clases y castas; y que en España aún impera el favoritismo, el caciquismo y el oligarquismo.

El señor Olivé, dice, «No es lo mismo ser tarraconenses pongo por caso, que haber nacido en Teruel».

Recogiendo, pues, ambos escritos de protesta, contra la distribución del crédito antes citado, hemos de hacer constar, que hace algunos días (con tiempo suficiente para que dicha distribución fuese modificada), llamamos la atención de los poderes públicos, y de los representantes en Cortes de esta provincia, acerca de la desconsideración, que por parte de aquellos, eran objeto determinadas cuencas carboníferas de esta provincia, al no comprenderse en la relación de carreteras a reparar, las que aquellas necesitan para su regular explotación.

No han servido de nada las razones que entonces dimos para ser atendidos, y francamente hemos de confesar, que el Sr. Olivés, quizá tenga razón.

Las peticiones se pierden en el vacío; los intereses de muchos mineros no se tienen en cuenta, y tampoco se ajusta a la más estricta realidad, que debiera ser la norma de los gobernantes, la distribución de los créditos que el Erario público otorga, para que la economía nacional encuentre su máximo beneficio. La protesta pues, que el Sr. Blesa y el Sr. Olivés, hacen, es digna de que por quien corresponda se recoja y aprecie en todo su valor.

La desatención de que hemos sido objeto, no hace ver claramente cuál es la responsabilidad que todos, altos y bajos, de esta provincia, vamos contruyendo con nuestra manera de ser.

La apatía, la indiferencia que nos caracteriza se deja ver claramente en estos casos. ¿No es lógico pensar que cuanto nos sucede nos está bien empleado? Si toda la provincia unida pidiese aquello que para su prosperidad necesita, nos tratarían de esta suerte? Puede afirmarse que no. Los poderes públicos y todos los representantes de nuestra provincia, verían a esta unida, y sería difícil, que unos otros, tuviesen suficiente fuerza para negar el apoyo a que tenemos derecho.

La esperanza que teníamos en el resurgimiento de esta provincia la vamos perdiendo, y vamos por el contrario adquiriendo el convencimiento, de que con razón, seguimos diciendo, que la provincia de Teruel, es la «CENICIENTA ESPAÑOLA».

C. C. O.

Teruel 4 de Agosto 1918.

Ludendorff e Hindenburg

CÓMO EXPLICAN LA RETIRADA

El general Ludendorff ha concedido una entrevista en el gran cuartel general a los corresponsales de guerra de los periódicos alemanes, diciendo en el curso de la conversación, entre otras cosas, lo siguiente:

«Esta vez no hemos logrado nuestro plan de ataque estratégico, el cual quedó limitado a un éxito táctico. El enemigo nos esquivó el día 15, por lo que ya el día 16 al anochecer interrumpimos las operaciones. Nuestro afán es siempre suspender la empresa tan pronto como los sacrificios nos sean compensados por un éxito. Considero como uno de mis más altos deberes ahorrar la sangre y las energías del soldado».

Respecto a Foch, dijo Ludendorff:

«Su plan fué indudablemente copiado mediante la ruptura de nuestro frente todo el arco al sur del Aisne; pero gracias al acreditado comportamiento de los ejércitos 7.º y 9.º fué este hecho imposible. Contábamos con el ataque del día 18, habiéndonos preparado para ello. El adversario sufrió pérdidas muy elevadas, teniéndolas ante todo las tropas auxiliares americanas y africanas que no somos mencionadas por nosotros».

Al mediodía del 18 éramos ya dueños de la situación, y seguiremos siéndolo. El terreno abandonado lo entregamos al enemigo según nuestro plan. Frases como conquista de terreno y Marne no son más que palebrerías sin importancia para el resultado de la guerra. Hoy, como ayer, tenemos la más firme confianza en el buen término de la contienda armada.

El mariscal Hindenburg, que también habló con los periodistas, elogió las horas, dignas de toda gloria, de las tropas alemanas, manifestando además que los soldados alemanes se han acostumbrado a los merodeos igual que a los negros. «Los franceses tuvieron que dejar gran número de gente delante de nuestras posiciones. Nosotros ahorramos en lo más posible nuestros soldados».

Este hecho y consideraciones respecto a las comunicaciones con la retaguardia decidieron nuestras medidas. Hemos trasladado la batalla a un territorio más favorable que facilita el avituallamiento del ejército.

Todos nosotros deseamos la paz; pero ha de ser una paz honrosa y lo será. De esto estamos inequívocamente convencidos».

FRUTA DE ARAGÓN

EL TIO "GANCHERA", CALZONES Y PANTALONES

Y con voz potente lanzó este canto:

Llevas la cabeza atada,
faja, alpargata y celzón,

y el patriótismo en el rima...

Tú eres hijo de Aragón.

Muchas guías! Mucho guisa! —dijo un baturro.

—¡L'ha ust'ot! ¡Iche ust'ot! —dijeron otros dos.

Y el tío «Ganchera» complació a sus oyentes, volviendo a cantar:

El que no canta la jota

y ha nacido en Aragón,

o es made de nacimiento

o no tiene cor zón.

—Rechila con los viejos! —Como cantan la jota!

—Vaya un estilo!

—Bien por el tío «Ganchera»!

Así exclamaron, respectivamente, tres baturros jóvenes que, «horca» en mano, revolvían la dorada «pava» sobre la que iba pasando el trillo, arrastrado por potente yunta y «pilotados» por el tío «Ganchera», que, tras de lanzar no fuerte fustazo en el aire —un güiñ-zuriaguezo decía —para arrear a las mulas, dijo irguindose sobre su trillo vanidamente:

—Si los jóvenzanos de ahora no valís pa nadal, ¡pa nadal!, ¡rapaineta!

No se ofendieron por este los jóvenes; antes bien, confesaron que no sabían cantar la jota, y alguno de ellos ni bailarla.

—Pues cómo jrep fiol fe-tejáis a la novia cu-nio sal s de rond? ¡Por boca de trill! ¿Y n'se us cai la cara de vergüenza? ¡En mis tempos!

Y el tío «Ganchera» tuvo que cortar la frase, porque, guijoneada la yunta con el trillo, y al jadear las riendas inconsientemente por el viejo, a quien las alabanzas de los jóvenes y la nostalgia de sus tiempos mozos hizo olvidar un momento su importante papel directivo... la yunta, digo, en un brioso arranque, llegó al borde de la parva y a punto estuvo de echar el trillo por las piedras, si un energético tirón, reforzado por un «cuerpo atrás» del tío «Ganchera» no lo hubiese evitado a tiempo.

Y, salvado el peligro, el tío «Ganchera», obsesionado por la idea, insistió:

—Pues, si; pa nada, ¡no valis pa nada! Conforme la moza de hoy en día va dejando el calzón corto, va perdiendo cosa lo que el calzón significa; afecto a la tierra, a las costumbres, a nuestros paisajes y a las tradiciones.

cauстро, en fin, que, por ser nuestro, hay que conservarlo; que «quien a los mayores se opone, hora merece».

—Má qué tie que var to exo con que los otros gatos nos pantalones —se atrevió a insinuar uno de los jóvenes; el que parecía llevar la voz cantante, —que ya nos olvidámos de consignar que se apodaba el «R-malo».

—Té mucha que ver —aplicó encogiéndose el tío «Ganchera» —porque con el vestir está el sentir, o como mi señora lo dice: «dime como vistes, y te diré como piensas». De modo que vuelvo a mi tema: al di-preciar el celzón, habré dejado de ser aragonés.

Protestaron los jóvenes de su amor a la tierra y de su similitud a las enseñas que de sus padres recibieron, y...

Tres espaciadas campanadas de la lejana torre —cuyos resonantes sonidos arrastraron hasta la era el airecillo Sur que reinaba, y que alí llaman «chichornos» —fueron la esperada señal de suspensión del trabajo, que el tío «Ganchera» inició exclamando:

—El toque de oración!

Y simultáneamente saltó el viejo del trillo, datuvo la yunta; y descubriendo su nevada cabeza, rezó:

—El Angel de Señor anuncio a Ma-ria...

Mientras, los jóvenes abandonaron el trabajo, limitándose a decir:

—¡A mediodía!

Y cuando el viejo terminó su oración y hubo salido el sombrero, exclamó:

—Así es co no cumplis lo que vuestras propias madres sus enseñaron! ¡R'valiseros! ¡Cuando yo dical!.. ¡Luego permitirás yo que un hijo mio dejara el calzón corto... De mi l'h'n de heredar, como yo lo heredé de mi padre, y mi padre de mi agüero.

En efecto: calzón corto, ancho y abierto por los costados, por donde asomaba un calzoncillo a rayas blancas y azules; media negra y «calcilla» de lana cruda, que defendía el pie de las inclemencias de tiempo. «Marced del que lo dejaba la abierta y ruda abertura, como la oscura en el décimo siglo del Rey aragonés que la tomó por sobrenombrar; con ancha faja al cinto y el pecho al aire; y los bazuques arremangados, uno y otros, tostados por la acción del sol y del aire; y la cabeza encintada con sedoso pañuelo, que solo ocultaba el ancho sombrero de pelo de conejo, cuando los rayos del sol picaban más de lo justo... Tal era la indumentaria, de perfecto baturro, que ostentaba el tío «Ganchera».

El cual, en honor de sus jóvenes compañeros de trabajo, dirigió a comer a la sombra de un montón o de fajos (haces) de mío, que esperaban su turno para ser triturada por el trillo.

Y sentados los cuatro a cuaniza mora, formando círculo, fueron sacando de las alforjas la comida, cuya «lista» rezaba: judías, bacalao con fritada, y para postre, cebollitas con sal. ¡Ah! y vino en bota, y un pan grande y redondo como una luna llena; pan moreno y macerado, con redos los elementos nutritivos que Dios quisiera poner en el precioso grano dorado; pan que han tardado siglos en descubrir. Uniendo para ello sus esfuerzos, los químicos, los higienistas, los patólogos, los terapeutas y los industriales, y que, poniéndole un nombre pomposo y biensonante, «pan integral», han asombrado al mundo con la nueva creación... que nuestros padres conocían desde que España es España. ¡Nihil novum!

Y el cual pan fue tomado con la mano izquierda por el tío «Ganchera», y exhibido.

biendo su cara inferior, trazó en ella con la punta de la navaja, anchas formadas por dos diámetros perpendiculares entre sí —según cristiana popular costumbre—, y proclamó a mortero en amulas rebujadas.

Y cuando todos cuatro habían tomado sendos pedazos, y echarla en ristre, se disponían a hendirla en la tortera de judeas, el tío «Ganchera» hizo a los comensales un gesto de detención con la mano, y dimitió la raya de la mesa, rezó:

—Bendict Señor estas uandas!.. Y, terminada la oración, comenzó la comida sana y alegre, con el natural apetito que se odia a hacer trabajo que es el vermout ideal —y el vivir a plena naturaleza, que es la montaña y las especies que hacen milagros en el apetito. ¡Y qué naturaleza!

(Continúa)

Los novillos de ayer

Con la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Indalecio Sáenz, y entra la fiesta, comenzaron ayer a las cinco de la tarde a lidarse los toros de Jiménez que fueron lo bastante bravos para la lucha que tenían que hacer, sin piezas, aunque algo bravas. De carne estaban bien.

Chaves estuvo trabajador y aunque sole fuera por los buenos deseos de agradar, que demostró, recibió aplausos en varias ocasiones. Al primer lo pasó de muerte cumpliendo y lo mató de un pinchazo y una contraria entrando bien.

Al tercero, que fué el mejor novillo de los cuatro, salió pronto y se muy bien del compromiso y con un pinchazo hondo sin soltar y una estocada que resultó muy atravesada por que tenía prima por salirse del embroque, lo dejó para la puntilla.

Nacional II estuvo valiente toda la tarde y se le aplaudió bastante. Al segundo novillo lo pasó bien sin ningún lance especial matándolo de una, casi entera, en su sitio.

Con el cuarto demostró inteligencia, pues el viejo estaba con la cabeza baja y cerrando. Logró arrancar algo y lo mató con doce medianas.... estocadas; se habrá entendido que?

En la capa y banderillas de los cuatro novillos, procuraron todos cumplir sin hacer nada que sobresaliese; en caso un quite de Nacional en un apuro de Chaves.

NOTICIAS

Ayuntamiento

Para la sesión que en segundas convocatoria se celebrará es a noche, figuran los siguientes asuntos:

Documentos de contaduría.

Altas y bajas de los impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre concierto para los derechos de consumo de la fábrica de jabón del señor Asensio.

Informe de Gobernación sobre desinfección de vagabundos.

Subasta de una parcela.

Despacho de oficio.

El 4 de Agosto Recorriendo el trayecto acostumbrado hasta llegar al obelisco de la plaza de la Libertad salió ayer la procesión civil de las Casas Consistoriales.

En el obelisco fueron pronunciados discursos y quedaron depositadas las coronas que llevaron las concejales.

Desde el balcón del Ayuntamiento, el

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS S.D.A.D. AMA.
ALHAMA DE ARAGÓN

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,
 con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PENHORNES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

(Inglés francés)

English spoken.

Man Spricht Deutsch.

INFORMES: Directamente o en Madrid, Rialta, 2 (Antigua Bolsa).

Y en Teruel, D. FLORENCIO LOPEZ

Alcalde accidental Sr. Salvador dió al terminar el acto las gracias al pueblo por su concurrencia.

Con sentidas frases, el Sr. Salvador recomendó olvidar y evitar las guerras, sustituyéndolas por la fraternidad y la virtud.

Aninó a todos para que no permanezcan inactivos en la vida política y cada ciudadano se aliste en un campo político o a fin de trabajar todos por la patria.

El Sr. Salvador fué muy aplaudido. La Banda de música amenizó el acto.

Creación de escuelas
 Las escuelas de niños y niñas que habla en proyecto de creación, con informe satisfactorio para nuestra provincia, han quedado hechas efectivas por la disposición concediendo un millón de pesetas para Instrucción pública.

Padres
 Durante 8 días ha quedado expuesto al público el padrón de pozos negros en la Secretaría de Avantamiento.

Cooperativa Civil-militar
 Todas las tardes de tres y media a cuatro y media pueden los señores socios de la Cooperativa, recoger en el domicilio de la misma (Instituto, 5) el Reglamento de ella, abonando 0'15 por ejemplar.

También estamos autorizados para anunciar que en uno de los días de esta semana comenzará ya a despacharse los

pedidos en los almacenes de la repetida Sociedad.

Niños de Mazaleón como propietario, don Benito Giner.

Homenaje triunfal

En las oposiciones a ingreso en el Ejército general para maestros nacionales, celebradas en esta Ciudad el próximo pasado mes de Julio, ha obtenido el número uno en la lista de mérito, por sus brillantes ejercicios, el aventajado joven D. José M. Gómez Lozano, hijo de la ilustre maestra de Gúdar, doña Andrea Lozano, y sobrino del nuestro amigo el M. I. Sr. Penitenciario de esta S. I. Catedral.

Nuestra cordial y entusiasta enhorabuena al estudiante joven por su triunfo alcanzado, como también a su bondadosa madre y demás familia.

En la Clefista

Convocó la noche para pasar las horas al son de la música un magistralmente interpretado el escogido programa, siendo aplaudida.

La animación fué grande; hasta se improvisó en medio del paseo un baile a ciencia y paciencia de la policía.

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cereros, 8; Ovejas, 28; Cabras, 2; Corderos, 3; Cabritos, 2. Terneras, 1.

De Enseñanza

Han tomado posesión de la escuela de

Niños de Mazaleón como propietario, don Benito Giner.

De la de Tez Calanda, como sustituto interino D. Berino Sacristán.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiestos 171'59 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 302'73.

Diferencia en menos, 131'14.

Turolenses!

Si queréis hacer afirmación de vuestro amor a la patria, proteged las industrias y las artes, comenzando por adquirir la Revista TERUEL. (1'25 ejemplar).

SUCESOS**Hurto de micos**

A Nicolás Robles Lerén, hurtáronle de un campo en Puebla de Híjar, cuatro fajos de trigo duro.

Puesto el suceso en conocimiento de la Guardia civil, practicó las diligencias necesarias para llegar a descubrir al autor del hurto, que resultó ser Antonio Salvador, vecino de Urea de Gráen, que quedó detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Han tomado posesión de la escuela de

DEL TELEGRAMA**Los funcionarios**

Hoy se reune la Comisión encargada de redactar el Reglamento para la ley de funcionarios civiles.

Los trabajos se llevan con rapidez, pero los nuevos sueldos no podrán percibirse hasta Octubre.

Prohibiendo la salida

En Tarragona, la Junta provincial de Subsistencias ha dictado una orden prohibiendo la salida de trigos y harinas de la provincia.

Fiesta jaimita

Se celebró sin incidentes la anunciada fiesta jaimita en Baracaldo.

Han tomado parte los «requetés», la Juventud del partido y numerosos correligionarios.

Se celebró un mitin en el que hicieron uso de la palabra los señores Bilbao, Arévalo, Garriga y Pradera.

La Junta de Aranceles

En uno de los próximos Consejos se estudiará la reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Por preparar la cuestión arancelaria, ha inducido al señor González Besada a abordar el problema.

De la guerra

Los comunicados franceses, si quieren darse cuenta del avance de sus tropas en todo el frente.

— Los italianos, después de ataque violento han arrebatado a su adversario la cota 703, de Rosse Alto.

— Han rechazido los austriacos varios avances exploradores lanzados por tropas inglesas y francesas.

En Albania han conquistado nuevo terreno en la línea Fier-Brant, rechazando al enemigo en el valle de Devoli y haciéndole retroceder más allá de las posiciones ocupadas a raíz de las luchas.

— El parte inglés, habla de la ocupación de Soissons, dando detalles de lo que la ciudad ha sufrido.

— Sin molestia alguna por parte de los aliados, se han trasladado los alemanes a la orilla oriental del río Ancre.

VINO CLARÉTE

de cosechero
 Completely puro y sano, con 14° alcohólicos según análisis de la Estación Enológica de Panadés.

Lito, 35 céntimos
 ULTRAMARINOS
 DE

Lorenzo Muñoz

José García Martín =

PINTOR, DECORADOR
 Y RESTAURADOR DE OBRA ANTIGUAS
 Se hacen trabajos al óleo sobre lienzo, sedes y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14
 → TERUEL ←

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio
 Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles
 Intervención en operaciones del Banco
 España y otros establecimientos
 sin límite de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE Puerto Rico Caja presintida de 100 gramos 0'60

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8 — ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo, posiciones hechas en esta Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION de LETRAS, EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones —

Cartas de Crédito — Informes Comerciales — Comisiones — etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vomitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, acompañan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiarréico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



TRILLOS